

غالب کا فارسی کلام

(ایک عمومی تبصہ)

جناب عبدالقدوس حسرت نقوی

(۲)

قصائد۔

قصائد میں غالب نے عربی، خاقانی اور دیگر سائنذہ کا تتبع کیا ہے خصوصاً عربی سے وہ بہت زیادہ متاثر ہیں، اس کے آہنگ، خیال، شوکت، الفاظ، مبالغہ آرائی وغیرہ کا رنگ ان کے تقریباً تمام قصائد میں ملتا ہے۔ انہوں نے بیشتر قصائد عربی کے قصائد کے وزن ردیف اور قافیہ پر لکھے ہیں۔ عربی کا پہلا قصیدہ حمدیہ ہے اس کا مطلع ہے۔

ای سماع دور بازار جان انداختہ گوہر ہر سود در حیب نیان انداختہ

غالب کی کلیات میں بھی پہلا قصیدہ عربی کے اس قصیدہ کے انداز پر ہے اس کا مطلع ہے۔

ای ندیم غیر غوغا در جہاں انداختہ گفتہ خود عربی و خود راگیاں انداختہ

پلونا قصیدہ عربی کے قصیدہ کی صدائے بازگشت معلوم ہوتا ہے۔ عربی کا قصیدہ مختصر ہے غالب کا پہلا ہے۔ دونوں نے اپنے قصیدوں میں فات و صفات باہمی کو فلسفیانہ اور تصوفانہ نکتہ آفرینیوں کے ساتھ بیان کیا ہے۔

عربی کی طرح غالب کے یہاں بھی انا اور تعلق اپنے شباب پر ہے۔ وہ اکثر اپنا اور عربی کا مقابلہ کرتے

ہیں اور اپنی برتری کا اظہار کرتے ہیں۔

عربی کے ایک نعتیہ قصیدہ کا مشہور شعر ہے۔

از نقش و نگار درود یوار گشتہ آثار پدید است حسنا وید عمیرا

اس میں عربی نے اپنے اجداد کی عظمت کا اظہار کیا ہے۔ خود کو شکستہ درود یوار کے نقش و نگار قرار دیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ان نئے نئے نقش و نگار سے بھی سردارانِ عجم (آبار عربی) کی عظمت ظاہر ہوتی ہے۔

فالبائے بھی عربی کے اس قصیدہ کے تثنیٰ میں حضرت عباس ابن علی کی منقبت میں ایک قصیدہ

لکھا ہے اس میں عربی کے مندرجہ بالا شعر کے جواب میں کہتے ہیں کہ

نازم کمال خود ویر خود نہ فرمایم آثار درو بام حسنا وید عمیرا

اس طرح انھوں نے عربی پر اپنی ذاتی تفضیلت و کمال کا اظہار کیا ہے۔ لیکن ان تالیفوں سے قطع نظر

حقیقت یہ ہے کہ غالب عربی کے تثنیٰ میں کہیں کہیں وہ اس سے بڑھ بھی جاتے ہیں۔ لیکن عربی کو وہ پیچھے

نہیں چھوڑ سکے ہیں۔ عربی کے یہاں جو زور شوکتِ الفاظ، اندر تخیال، رنگینی بیان و تخیل اور تغزل

ہے وہ غالب کے یہاں ہر جگہ نہیں ہے۔ دوسری خصوصیت عربی کا استغناء اور اس کی خود داری ہے جو

غالب کے یہاں بالکل نہیں ہے۔ عربی نے معدومے چند محلوں میں کے علاوہ کسی اور کی مدح سے اپنا

قلم آلودہ نہیں کیا۔ وہ اتنا خود مبرا و خود مست تھا کہ بالواسطہ طور سے اکبر کی جو کجگہ ڈالی وہ اپنے ہر قصیدہ میں

خواہ وہ نعتیہ ہو یا مدحیہ، مدح کی مدح سے پہلے اپنی تعریف اور مدح ضرور کرتا ہے۔ اگرچہ اسے اپنی

ناقدری کا رونا نہ ہے لیکن کبھی لہجہ مستحکم پر آکر کسی سے شکوہ یا فریاد نہیں کرتا۔ اس کے برعکس غالب کے

یہاں بہت سی جگہ بالکل گدایانہ انداز ہے۔ انھوں نے اپنی مطلب برآئی کے لیے ہر کس و ہناس کی شان

میں قصیدے لکھے ہیں اور اپنی تنگدستی کا رونا دیا ہے۔ ۱۷۵۷ء کے بعد غالب کے مدح میں اکثر انگریزی

حکام تھے اور ان سب کی شان میں بھی انھوں نے اسی بلند آہنگی کے ساتھ قصیدے لکھے ہیں جیسے پوراؤ شاہ

ظفر کی مدح میں سید کچھ عجیب سی بات معلوم ہوتی ہے کہ جن انگریزوں نے ان کے دیانت کو قید و ہمدردی

سلطنت کو ختم کیا وہ ان کی مدح میں قصائد لکھیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ غالب ہمیشہ ہی سرکارِ انگریزی کے

ٹک خوار رہے۔ ۱۷۵۷ء سے پہلے ہی انہیں سرکارِ انگریزی سے پیشین لگتی تھی اور اس کے بعد بھی یہ سلسلہ

دور شروع ہوا۔ اس لیے شروع سے آخر تک ان کی حمد و یاں انگریزوں کے ساتھ رہی۔ ۱۷۵۷ء کے

ہنگامہ سے وہ بہت زیادہ بد دل تھے۔ اس کا سبب عام بد امنی کے علاوہ ایک یہ بھی تھا کہ انھوں نے
 حکم دیکھ کر یہ سے خطاب و خلعت کی استدعا کی تھی اور انہیں امید تھی کہ ان کی خواہش پوری ہوگی کہ پانچ
 یہ ہنگامہ شروع ہو گیا اور ان کی یہ آرزو خاک میں مل کر رہ گئی و سببوں میں بھی انھوں نے اس کا ذکر کیا ہے۔

و کلو یہ کی مدح میں ان کا جو قصیدہ ہے اس میں وہ خطاب اور خلعت کے بارے میں کہتے ہیں کہ

آن بادو دونیست کہ گفتار من حل	سیاہی عزوجاہ ہرین آستان دہر
آن بادو رود باد کہ کلک ویر خاص	آوازہ نوازش من در جہاں دہر
آن بادو خوش بود کہ شہنشاہ بحر و بر	انجام خواہش اسد اللہ خاں دہر
چوں دہر فالجیم سخن نام کردہ است	غالب کہ نام من رضیقت اشاں دہر

قصائد میں جہاں غالب اپنی حالت بیان کرتے ہیں اور محدود سے عطاہ و کرم کے طالب ہوتے ہیں
 وہاں ان کا انداز بہت پست اور گدایانہ ہو جاتا ہے۔ جو ہرگز ان جیسے عظیم شاعر کو زیب نہیں دیتا۔ یہی وہ مقام
 ہے جہاں وہ عرفی کے مقابلہ میں بالکل گر جاتے اور انوری کا انداز طلب اختیار کر لیتے ہیں۔ مثلاً ایک قصیدہ
 میں لارڈ ایلن برما کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ

من خورد و چاکر تو بزنگان ہرین بساط	سورم ولی زلزلہ ربایان خوان تو
چوں چاکر ان خویش شماری در آں شمار	غالب کہ نام من بگرد و در زبان تو
بگنگہ چشم لطن کہ غالب دریں دیار	مداح شاہ تست و شتا خون جان تو

ایک اور قصیدہ میں کہتے ہیں کہ میں اپنی تنگدستی سے عاجز آ گیا ہوں سر سہرا انگریزی کا ملک پروردہ

ہوں پہلے لارڈ اگلیڈ بھو پر نوازش کرتے تھے اب آپ کرم کیجئے کہ

مرادو نیست اندو دل کہ جانفرسانی آترا	ندائم چارہ نال اینقدر داکم کہ میدانی
تکب پروردہ ایم دولت جاوید بیجام	بہ پیمان مودت دارم آئین ملت خوانی
کرم میگرد و لارڈ اگلیڈ از راہ فخراری	تو نیز از راہ فخراری کرم کن کہ کز پمانی

اپنی پیشین کی دلگداری اور جلد ادائیگی کے سلسلے میں بھی غالب نے قصائد کی شکل میں مددخواستیں پیش

- کی ہیں، چارلس سٹاکان کی مدد میں ایک تصدیقہ میں کہتے ہیں کہ آپ میری پانچ خواہشیں پوری کر دیجئے۔
- ۱۔ میری معاش کا کافی مستقل سلسلہ کر دیجئے اور دفتر سرکار سے مجھے جو رقم ملے وہ پوری مل جایاگے۔
 - ۲۔ اس میں کوئی دوسرا شریک نہ ہو۔
 - ۳۔ مجھے حاکم مہلت کے سامنے عاجت پیش نہ کرنی پڑے اور خزانہ سرکار سے مجھے براہ راست رقم مل جایاگے۔
 - ۴۔ میری کچھ پلاری کی ہوتی رقم مل جاتے۔
 - ۵۔ فتح کی خوشی میں مجھے خلعت اور خطاب عطا ہو۔

خو اہم آن پنچ علی الرحمہ حوسور و نماز	ہنچ مطلب ز توہست و بعد گو نامید
کنی اندیشہ محکم یہ طہریق ایجاز	اول این ست کہ در باب معاشی کہ مر است
ہم باندا ذہ آن نقش شود ماندہ ساز	ہر چہ در دفتر سرکار شود نقش پذیر
غیر باندہ دریں وجہ بنا شمان باز	دو تم آن کو اثر عدل توای سبز عہد
پیش فرماندہ میوات بدلیو نہ دانز	ستوم آن ست کہ دیگر نکم دست طلب
دلہ انصاف بدیں یا نگی اذن جواز	ہم بگنجینہ سسکار براتی خواہم...
بنی نزاع و جدل و جہد بین گرد باز	چارم این ست کہ باقی زیر چندین سالہ
دہیم حترہ اکرام و نوید اعزاز	پنجم آن کہ نہیں اس فتح کہ بنامید روی
خلعج در خور اس دولت جاوید طراز	ششم تازہ خطابی و بر آن افروای

فالب لے شاہان اودہ احمد علی شاہ اور واجد علی شاہ کی مدد میں بھی تصدیق لکھے ہیں۔ واجد علی شاہ

کی مدد میں ایک تصدیقہ کے آخر میں اپنی نعتی اور انکس کا ذکر کرتے ہیں۔

کہ گرداں ہمہ دشوار کار آساں را	فخل ز پیری و در بخوری و گرانی گوش
تنو پیر زن و ماہر ای طوقاں را	دل پر آتش و چشم پر آب من داد
خروش نالہ دفتر بادوام خواہاں را	ستم نگر کہ بدماندی بھی ششوم
بچاڑ سوی فروشم ریاض و ضواں را	ہاک اشرفت فخرم اگر زمین باشد

یعنی میں تو عشرت امروز کا طالب ہوں گل کی جنت سے کیا طبیعت پہلے۔ اگر مجھے مل جائے تو جنت کو
 بیچ کر آج ہی مسلمان پیش کر لوں۔

پھر کہتے ہیں کہ جس طرح پتھر پر گھسے سے تلوار کی دھارتیز ہوتی ہے اسی طرح زمانے کی سختیوں سے
 میری طبیعت کی روانی بڑھتی ہے۔

شود و اتی طبع فزون ز سختی و ہر بسگ تیز تو ان کو تینجہ ہر ماں را

گفتہ آفرینی غالب کا خاص انداز ہے لہذا اس میں وہ بڑے لطیف نکتے پیدا کرتے ہیں۔ نواب
 یوسف علی خاں والی راہپور کی مدح میں ایک قصیدہ میں کہتے ہیں کہ میں ایک خزانہ ہوں اور جیسا کہ آپ کو
 معلوم ہے خزانہ و میاں میں چھپا یا جاتا ہے اس لیسا گر میرے ہوتے ہوئے دلی ویران ہوئی تو تعجب اور غم کیوں نہ

من غم و گردوں بہ گل اندوہ درم را می بینی در گنج ارجو کشودن شدہ مشکل

خود در خور ویران بود گنج گر انمند غم نیست گر آبادی ہوئی شدہ زائل

ایک اور قصیدہ میں کہتے ہیں کہ اگرچہ میں بوڑھا ہو گیا ہوں لیکن اس افسردہ دلی میں بھی طبیعت کی گرمی
 موجود ہے۔ یہ بڑھا پاؤ تمہا تک ہے کہ اب میرے لیے حسینوں کے ناز و غم سے وہ جوشش نہیں رہ گئے بلکہ
 میری فکر کا خم مجھے عبادت و اطاعت کی یاد دلاتا ہے۔

از سردی موسم چہ زیاں گرمی دم را از درم نفس گرم وہ افسردہ دلی نیز

خوباں قمر طلعت و تابید نغم ما فرخ دم پیری کہ کند در نظر خوار

باریست گراں منت خمزادی غم ما پشتم بسوی سجدہ زخم راہ نماید

ایک اور قصیدہ میں جو مہاجر شیو دھیان سنگھ والی اور کی مدح میں ہے ریاست سے اپنے عزیزین
 تعلق کا ذکر کرتے ہوئے گتہ آفرینی کرتے ہیں۔

تقوم سال نیست خط بندگی من کہ کبھی فروختد از ادع اعتبار

آن خط لطیفیست کہ سال در پہاں خوشتر ز پارہ پارہ و خوشتر از پہا

اندوئی راستی بود آن خط الف ولی سال است نقطہ در نظر و ہوشیار

ہر سال تعداد شروع ہونے لگتا ہے۔ ایک نقطہ سے شروع ہوتا ہے۔
یعنی میرا خط بندگی الف کی طرح ہے اور ہر سال جو آتا ہے الف کے آگے ایک نقطہ کا اضافہ کرتا
ہے۔ ایک سال سے دس بنتا ہے دوسرے سے سو تیسرے سے ہزار اس طرح ہر سال اس
خط بندگی کی قیمت و اہمیت میں اضافہ ہوتا رہتا ہے۔

غالب کے والد عبداللہ بیگ والی الہی سرکاری ملازم تھے اور وہیں ریاست کے ہاضیوں سے
مقابلہ میں کام آئے۔ مہاراجہ نے ان کا پرورش ان کے بچوں کا وظیفہ مقرر کر دیا۔ غالب اس وقت پانچ سال
کے تھے اس بات کا اور اپنے والد کی خدمات کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ

زناں پس کہ گشت گوہر من در جہاں نیج زناں پس کہ کشتہ شہد پدم بکار زار
در پنج ساگی شدہ ام چاکر حضور رنگیں سخن طرازم و دیریں وظیفہ خوار
دارم گوش حلقہ زہنجاہ و ہشت سال اکٹوں کٹر شہت و سہ سلامت و شمار
باید شنیدہ از اعیان بارگاہ باید شنیدہ قصر زہیران آن دیار

پھر کہتے ہیں کہ گواہوں کی کیا ضرورت ہے آپ خود دیکھ لیجئے کہ راج گڑھ میں آج بھی میرے باپ کی

قبر موجود ہے۔

کافی بود مشاہدہ شاہ حضور نیست در خاک راج گڑھ پدم را بود مزار
غالب اپنے قصیدوں میں الفاظ کی ہم آہنگی سے غنائیت پیدا کرتے ہیں مثلاً صدرالدین آزاد کی
مدح میں جو قصیدہ ہے اس کے دو شعر یہ

صدر دین دولت و صد اصد در روزگار میر و محضوم و مطاع و والی دولای من

گویم باز کتہ چیتاں در دلم بنوہر اس کیتبا و وقیصر و کتیر و دار ای من

اپنے قصائد میں انھوں نے رائج الوقت انگریزی الفاظ اور ناموں کو بھی بطور قافیہ استعمال کیا

ہے مثلاً گورنر افلٹ گورنر چیف سکوتر (سکرٹری) وغیرہ۔

خامدانی زچہ میر خط مسطر و لرد سرمدای افلٹ گورنر دارو

خوش بود آب رخ نامہ نگار افزودن کہ ز شرح نظم جیت سکر تر دارد
 مبالغہ آرائی | قصیدہ نگاری میں مبالغہ آرائی ایک لازمی صفت سمجھا جاتا ہے۔ فارسی قصیدہ گو اس صفت
 میں بہت زیادہ بدنام ہیں اور سوائے سعدی کے سب ہی قصیدہ گو شعرا نے اس صفت میں اپنے
 کالات دکھائے ہیں۔ غالب کے قصائد میں بھی مبالغہ آرائی کا وہی روایتی انداز ہے بلکہ کہیں کہیں تکلفوں
 نے روایتی مبالغہ آرائی کو بھی پیچھے چھوڑ دیا ہے۔

قرن ارسلان کی مدح میں ظہیر فاریابی کے قصیدہ کا ایک شعر ہے

نہ کرسی فلک ہند اندیشہ زیر پائی تا پوسہ بر رکاب قرن ارسلان دہر

یعنی لکڑی نکر انسانی کو قرن ارسلان کی رکاب کو پوسہ دینے کے لیے عرشہ کرسی سے بھی اونچا جانا پڑتا ہے سو کرسی
 نے اپنے ایک قصیدہ میں ظہیر کے اس مبالغہ پر تنقید کی تھی لیکن غالب نے ظہیر کی اس مبالغہ آرائی
 سے اپنے ایک قصیدہ میں فائدہ اٹھایا ہے۔ ملکہ وکتوریہ کی مدح میں ان کا ایک قصیدہ ہے اس میں
 کہتے ہیں

اندیشہ گر بغرض بدمردہ بہ منظرش افلاک از دور بستی نشان دہر

اس سے بھی بڑھ کر وہ اپنی شہنوی سر سرہ بنیش میں بہادر شاہ ظفر کی مدح میں کہتے ہیں

بزدھای مشہ سخن کوتاہ باد تاخذ اباشد بہادر شاہ باد

ظاہر ہے مبالغہ غلو یا اغراق کی تمام حدیں اس کے آگے ختم ہو جاتی ہیں۔

غزلیات :-

اردو کی طرح فارسی میں بھی غالب کا سرمایہ غزلیات مختصر ہے۔ غزل میں انہوں نے نظیر کی ظہور کی
 مناسب اور تبدیل کا تتبع کیا ہے اور جگہ جگہ اس کا اعتراف بھی کیا ہے خصوصاً ظہوری سے وہ بہت زیادہ
 متاثر ہیں اور اس کا ذکر طبعاً احترام اور اہانتہ انداز سے کرتے ہیں۔
 بنظم و نثر مولانا ظہوری زندہ عام غالب نگ جاں کردہ ام شیرازہ مورق کوشش مرا

غالب از صہبای اخلاق ظہوری سرخوشیم پادہ پیش است باز گفتار ما کہ در آرا

ما را مدوز فیض ظہوری مست در سخن بچوں جام بادہ راتبہ خوار خیم ما

ذوق فکر غالب را برودہ زنجی بیرون یا ظہوری و صائب محمود ہمزبانہا است
اسی طرح نظیری کے تتبع کا بھی اعتراف کہتے ہیں کہ

جواب خواجہ نظیری نوشتہ ام غالب خطا نمودہ ام چشم آخویرں دادم

ع ز فیض لطف خویشم با نظیری ہمزبان غالب

عرفی سے بھی استفادہ کیا ہے کہ

گشتہ ام غالب طوف با شرب عرفی گفت روی در اسلبیل و فخر دیا آتش است

ان شعرا کے علاوہ غالب آئی بھی ان کا پسندیدہ شاعر ہے اور اس کے کلام سے بھی انہوں نے

فیض حاصل کیا ہے۔

ان کی فزوں میں فلسفہ کی آمیزش، تصوف کا رنگ، جذباتِ عشق اور ان کی اپنی زندگی کا درد نکلیاں

۴

چند اشعار دیکھئے۔

۵۔

ای بخلا د ملاخوی تو ہنگامہ ز باہمہ در گنگو بی ہمہ با اجرا

آب نہ بخشی بزود غن سکند ہدر جان نہ پذیری بر پیچ نقد خناردا

بزم ترا شمع و گل خستگی بو تراب سلا ترا زیر بوم دا قصہ کہتا

تصوف :-

کفر دین چہست جز آتش بندہ وجود پاک شو پاک کہ ہم کفر تو دین تو خود

آن را ز کہ در سینہ نہاں ست نہ وعظامت
بردار تو ان گفت یہ منبر تو ان گفت
خطی بہشتی عالم کشیدیم از خزرہ بستن
ز خود رفیقیم وہم بانویشتن بر ویم دنیا را

چرا بہ سنگ و گیاہی ہی ز بانہ طور
ز راہ دیدہ بدل در روز جاں بر خیز
درد و غم غالب کا خاص موضوع ہے۔ ان کی زندگی درد و غم سے معمور تھی اس لیے کلام میں بھی سو غمگلا
نمایاں ہے۔

جان غالب تاب گفتار گان داری ہنود
سخت بی مہری کہ می پرسی ز احوال ما
گمان ز نیست یاد بر منت ز بید روی
بداست مرگ ولی بذر از گمان تو نیست
در بطن دشت نہاں ساختہ غالب احمد
گذاردید کہ ماتم زوہ تنہا ماند

معنی آفرینی۔

شہیدہ کہ آفتش سوخت ابراہیم
بہ بی کہ بی شر و شعلہ تیز ان سوخت
یعنی حضرت ابراہیم کے سجزے کے متعلق تم نے سنا ہو گا کہ آگ انہیں جلا نہیں سکی لیکن اس سے
بھی زیادہ حیرت ناک بات یہ دیکھو کہ میں بغیر آگ کے جل رہا ہوں۔
صلح کل | غالب نے بیا غالی شیعہ تھے لیکن ان کا مسلک صلح کل تھا۔ زہد شرب تھے اس لیے مذہبی مناقشات
کو ناپسند کرتے تھے۔

بحث وجدل بجای می یکدہ جوی کا اندران
کس نفس از جمل نژد کس سخن از فیک نخواست
جنگ جمل اور بلغ فیک کا مسئلہ مسلمانوں کے دونوں فرقوں میں ہمیشہ بحث وجدال کا موضوع رہا ہے
لیکن غالب کس خوبی سے ان مناقشات کو نظر انداز کر کے مجلس آرائی کی دعوت دے رہے ہیں۔
غالب کے یہاں عیش کا تصور یہ ہے کہ دروازہ بند کر کے ایک گوشہ میں بیٹھ کر می و ساقی سے تمتع

کیا جائے۔ دنیا کی نگر و دہر و گیر کا خوف کسی کی آمدیا مداخلت کوئی چیز اس میں دخل نہ ہو۔

بیا کہ قاصد آ سماں بگردانیم
قصا بگردش دین گمان بگردانیم

بگو شہد بنشینیم وہ فرار کنسیم
 بگو چہ بے سر رہا سپاہاں بگر دانیم
 اگر دشمنہ بود گیر دوار بند نشیم
 دیگر ز شاہ رسد ارغواں بگر دانیم
 اگر کلمہ شود چہ زبان سخن نہ کنسیم
 دیگر خلیل شود میہاں بگر دانیم

میکشی | میکشی غالب کا محبوب موضوع ہے۔ اس میں وہ نئے نئے مضامین اور نکتے پیدا کرتے ہیں۔ ان کے کلام سے میٹوشی کے بارے میں ان کے ذوق اور آداب کا پتہ چلتا ہے۔ مثلاً یہ کہ انہیں انگریزی شہر آب پسند تھی۔

می معانی ز فرنگ آمد شاہد ز تار
 ماند انیم کہ بنداری دیسطای ہست
 ایک اور جگہ کہتے ہیں :

انفرنگ آمدہ وقتہ ہر اداں شد وقت
 جو رہ را درین عوض آید یک انداز شہادت
 اور یہ کہ وہ شہر آب میں گلاب ٹا کر پیا کرتے تھے :
 آسودہ باد خاطر غالب کہ خوی اوست
 آئینتہ بہ یادہ معانی گلاب را
 برسات کوہ موسم شہر آب بہتے ہیں :

بہار ہند بود بر شگال ہاں غالب
 ناس خزاں کہ ہم موسم شہر آب ہست
 ان کے یہاں ان کم ظرفوں کے لیے شہر آب نوشی کی اجازت نہیں جوستی میں حد سے گز جاتے ہیں
 پیمانہ بر آں رند حرام است کہ غالب
 در سنجوری اندازہ گفتا زنداند

شونی | غالب کے مزاج میں شونی اور ظرافت بہت زیادہ تھی۔ عالی نے انہیں جیوان ظریف لکھا ہے۔ ہر چند کہ آلام و مصائب کے ہاتھوں وہ پریشان رہتے تھے تاہم ان کی زندہ دلی شونی اور ظرافت ان کی زندگی اور کلام میں نمایاں ہے۔ چند شعور لکھتے :

فرشتہ معنی من ربک نمی فہم
 بن گوی کہ غالب بگو خدا کی تو کیست

کچھ دن سے کہتے ہیں کہ تم مجھ سے عربی میں سوال کرو ہے پوچھا میں اسے کیا بھوں مجھ سے تو یہی

سولی زبان میں پوچھو کہ تم خدا کون ہے؟

محبوب کی لکڑی بہت سے شہر ار سنے بال سے تشبیہ دی ہے غالب کی شوخی دیکھے اس میں بھی بدست پیدا کر لگا۔
 موی کہ بروں نادرہ باشد چہ نماید یہ بودہ ورنہ نام تو حستیم میاں ما

یعنی تیری لکڑی تو وہ بال ہے جو ابھی پیدا بھی نہیں ہوا۔ ہم فنون ہی تیرے جسم میں لکڑی تلاش کر رہے ہیں۔
 شیطان کے کمر سے پناہ مانگنا بڑی عام سی بات ہے۔ لیکن غالب کی شوخی دیکھئے۔

تو داری دین و ایمانی بترس از دیو و نیزنگش چوں بنود تو شہ را ہی چہ باک از رہنم باشد
 یعنی آپ کے پاس دین و ایمان ہے آپ شیطان اور اس کے دوسرے سے ڈریں میرے پاس
 نہ دین نہ ایمان مجھے شیطان کا خوف کیوں ہے۔

ای آنکہ براہ کعبہ روی داری نازم کہ گزیدہ آرزوی داری
 زینگو نہ کہ تندی خرامی و انم درخانہ ننگ سیزہ خوبی داری

یعنی آپ جو یوں بھاگتے ہوئے کعبہ کو جا رہے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ بیوی سے تنگ آ کر
 بھاگتے ہیں۔

مندرجہ بالا رباعی میں شاید غالب نے اپنے آپ سے ہی خطاب کیا ہے۔ کیونکہ ایک
 دوسری جگہ خود اس کا اعتراف کرتے ہیں کہ وہ اپنے متعلقین سے بچنے کے لیے کج کو جانے کا ارادہ
 کر رہے تھے۔

زانشاکہ دلم بوم در بند بنود با، بیچ علاقہ سخت پیو نہ بنود
 مقصود من از کعبہ و آہنگ سفر جز ترک دیار وطن و لہر نذر بنود
 غالب اپنے متعلقین سے بہت تنگ تھے۔ ایک اور جگہ رشتہ کے کہتے ہیں۔
 آن مرد کہ زن گرفت دانا بنود از غصہ فراغتش ہما نابنود
 وارو بچہاں خانہ وزن نیست درو نادم بخدا چہرا تو انا بنود